2 Antennen +3dB?
4 Antennen +6dB?
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Grundlagen

Ohne Berucksichtigung von Verlusten, ideale Anpassung:
* Gewinn (ERP) x2, x3, x4 - proportional zu Antennenanzahl
* In dB, z.B. 10*log(2[=Anzahl Antennen]): +3,01dB, 10*log(3): +4,77dB etc.

* Schmalere Hauptkeule — scharfere Bundelung — weniger Storungen
Ausfuhrung:

* JAnpasstopf’ = koaxialer Viertelwellentransformator
* 70cm: auch ,open wire-feeder” — Paralleldrahtleitung — ,Huhnerleiter”
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,2Anpasstopf* — ein wenig Theorie

Zweck und Funktion:

Sender ,sieht“ 50 Q

z1= 250 (50]|50Q Z2= 5000

| MA4-Transformation !-.

* Verkurzungsfaktor k = 1 (Luft)

* Beispiel 2 Antennen, A/4-
Transformation:

Paralleldrahtleitung gleiches Prinzip
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Konstruktion — mechanische Abmessungen:

Runder Auldenleiter: Z @)=(138*log(D/d)
Quadratischer AuRenleiter Z (@)=( 138*log(1,08*D/d)

Homemade: einfach, billig, gut, viele Varianten

Mehr Infos, Bauformen usw.:
https://www.qgsl.net/dk7zb/5-el-2m/weinheim/DK7ZB_Weinheim_2006.pdf

Test
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Idealfall: Alle Impedanzen 50Q), auch RX (Vorverstarker)-
Eingang, daher:

Anwendung Formel Parallelschaltung von Widerstanden
bzw.

50Q parallel 25Q =

50Q -
50Q M4-Transformation 2508
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Zusammenfassung - Auswirkung

Sendeseitig:
Alles ok. SWR 1:1,0

Empfangsseitig:

* Die Antennen ,sehen”
ein SWR von >1:3

« Stehwellen auf den Stockungskabel
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w S\WR= 1,5 == SWR= 2,0 wesm=S\WR= 3,0 we—SWR=4,0 sss=SWR=5,0
__-=-==-.__------.

Fazit: Verluste!

SWR 1:3: +60% (2 Antennen)
SWR 1:7: verdreifacht (4 Antennen

Sehrgute und kurze | AI iIIIImIIIIIIII
Stockungskabel erforderlich! l" ill-. liliii

Dampfung des Kahel bei Anpassung
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